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Enkelvoudig sommatieteken

Gegeven de volgende 5 waarnemingen voor zowel x als y:

X,;=3 X,=4 X;=7 X,=1 X:=4
y1='1 y2=3 y3=2 y4=1 y5_2
5 | X Y
Z X i =3+4+7+144 =19 1 3 -1
i=1 2 4 3
3 I 2
5
4 1 1
Z Vi =-143024142=7 - y >
=1
7




Opdracht 1 — enkelvoudig sommatieteken

Gegeven de volgende waarden:

X;=-13; X,=-4; X3=-1; X,=0; X:=0,5; X;=3; X;,=7; Xg=11; X4=23 en x,,=100

Oplossing:
3. ZG“X/: a. - 4+(-1)+0+0,5+3=-1,5
N 7+11+23+100
b. — 47
in 3
b' = = 2 2 2 2
3 c. 0,5+3 +7 +11 =179,25
c. Yox'= d. (0°+0)+(0,5" +0,5)+(3"+3)+
, (7* +7) = 68,75
d Z(xi2+xi):
- e. (0,5+5)+(3+5)+(7+5)+(11+5)+

e 2 (% +5)= (23+5) + (100 + 5) = 174,5




Opdracht 2 — enkelvoudig sommatieteken

Gegeven de volgende waarden:
X;=-13; X,=-4; X3=-1; X,=0; Xc=0,5; X;=3; X,=7; Xg=11; X4=23 en x,,=100

¥1=-1; ¥,=-0,5; ¥3=0; ¥,=2; Ys=6; Y¥s=8; y,=9; Y5=10; yg=12 en y;,=15

Oplossing:
a. i?)Xi: 1
a. (3.—1)+(3°0)+(3-Ej+(3-3)+(3~7):28,5
b. ;(ZX’_M’): b. (2:7-4-9)+(2-11-4-10) =40
; c. (3-0)+(3-2)+(3-6)=24
C. 23)’,: 1
d. (—13—1)+(—4—Ej+(—1+o)+(0+z):—17,5




Enkelvoudig sommatieteken — Regels

Regel 1: constante waarde zet je voor het sommatieteken
ZZX,. :Z-in

i=1 i=1

Regel 2: werkloze sommatietekens vervang je door het bereik
n n
22 =2- ZZZ N = Sommering constante = n - constante

j= =1

U

Regel 1 Regel 2

Regel 3: sommatie van een som/verschil = som/verschil van 2
enkelvoudlge sommatles




Opdracht 3 —opdracht 2 maar MET REGELS

Gegeven de volgende waarden:
X;=-13; X,=-4; X3=-1; X,=0; Xc=0,5; X;=3; X,=7; Xg=11; X4=23 en x,,=100

¥1=-1; ¥,=-0,5; ¥3=0; ¥,=2; Ys=6; Y¥s=8; y,=9; Y5=10; yg=12 en y;,=15

7 Oplossing:

A 23:3’9: a. =3Z7:x,=3-9,5=28,5
. i=3 .

b. Z(in—4y,)= b. :ZS:(ZXI)—Z(4y,.)=ZZS:X,.—4iy,
=7 i=7 i=7 i=7 i=7

>3y =2.18-4.19=-40




Opdracht 4 — enkelvoudig sommatieteken met x;

Werk uit: Z(X —2)? i X
Merkwaardig product

= (x/ —2x 2 +27)

=1

1 3
2 4
Regel 3 3 7
4 1
) 4

Regel 2 en
uitrekenen




Opdracht 5 — enkelvoudig sommatieteken met x.

Werk uit:

—~

N

Re

+

W

~—
GOl WIN|PF
RPN IW




Opdracht 5 — oplossing

a. Z (x;,— 3 b. i(2xi+3)
i=1 i=1
ZS:(X —2-X; - .3+ 3%) :Z3:2xi+i3
/zl 5 5 /:13 /:13
:ZX,Z—ZG-XI+Z9 :ZZX,JrBZ
i=1 =1 i=1 =1 =1
:ixi2_6ixi+9i =2-14+3-3
i=1 i=1 i=1 =37
=91-6-19+9-5

22

__A



Opdracht 5 — oplossing (2)

5
C. i(xiz —1+2) d. Z(Xi +2)3
=2

:i(x +1) =i(x +3:x7-2+3-x,-2°+2°)
PR .

- = +6 +12) x,+8
S

=66+1-3 =472+6-82+12-16+8-4

=69 =1188

___A



Opdracht 6 — enkelvoudig sommatieteken met |

Werk uit: i X

|| W|IN|F
PN




Opdracht 6 — oplossing

: i(:—3)2 b. i(2/+3)
i=1 i=1

=25:(:2—2-i.3+32) =2i/+3i
i=1 i=1 i=1

:25:/2—625:i+925: Sebw3s
i=1 i=1 i=1 =21
=55-6-15+9-5




Opdracht 6 — oplossing (2)

c. i( ~3+2) d.i(i—23

:i( 1) =i( ~3.%-243:i-2° - 2°)

:i i =ZS: —62/ +1zz/ 82
i=3 i=3 =3

=25-1.2 =216-6-50+12-12—8-3

—23 =36




Opdracht 7 — reken uit

a. » 2 a. 2’ +2°+2" =28
. 3
= b.3) j=3.(1+2+3)=3-6=18

. Y2-(k+3) C© Z(2k+6) :ZZ(k)+Z6:2-25+6-5:80

k=3
L 1 2 3 4 5 6 7 28

d. Y — S IS4 S =14
i1 2 2 2 2 2 2 2 2 2
°\1 1 1 1 1 57 19

e. ) — e. —+ -4+ 4+=""=-""-0,95
j=3 J 3 4 5 6 60 20

Uit: Aan de slag, zelfstudiepakket Wiskunde, Module ‘Rekenkunde’ (secties 2.1 & 3.1)


https://www.uantwerpen.be/nl/onderwijs/studiekeuze/secundair-universiteit/aan-de-slag/

Opdracht 8 — enkelvoudig sommatieteken

i=1
B n
n—1 n—1

" " (ji&j
> (X, —X) Zx,z —~

Toon aan dat i=1

Waarbij = X

het rekenkundig gemiddelde
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D X' =2
i=1

2

[ n

i=1
n

2%

\

Zn:xiz - 2)_(Zn:x, - Zn:)?}
| =1 i=1 i=1

x?=2X) x, +n)72}
i=1

n
D X, +n
i=1




S
||~
(B

S
(I
=

S S S
| | = | | = | | =
N N N




Dubbel sommatieteken — Regels

Regel 4: dubbele sommatie van een som/verschil 2 dubbel
sommatieteken voor elke term zetten

n m n m n m
Regel 2 & 1 (enkel sommatieteken):
X + ) — x. )+ ( )
121121:( i, 2121( ’) 21121: Y) werkloze sommatietekens vervangen
— e 1= = 1= =
/ g / door bereik & constante naar voor

- C plaatsen. Het bereik =n & m.

=m-) X.tn- Y

)
i=1 j=1

Regel 5: dubbele sommatie van een product = enkel
sommatieteken voor elke factor zetten

>3 (x 'vj)=§xf Zy

i=1 j=1

__A



Opdracht 9 — dubbel sommatieteken

Werk uit en bereken (mbv som/verschil regel):

Dubbele sommering

van verschil
Verschil van twee dubbele sommeringen

SSU-)  =XYi-YY

i=1 j=-1 i=1 j=-1 i=1 j=-1
3 4

=6) i-3) ]
i=1 j=-1

Wegwerken van een / ‘
sommatieteken door

sommatie over constante

=[6(1+2+3)]|-[3(-1+0+1+2+3+4)]
6-6]—[3-9]=36-27=9




Opdracht 10 — dubbel sommatieteken

Z (I T -/) - ZZ:Z(I +2-i- ./ + ./ ) Algebra regel merkwaardig product

S ) 4 ) 4
ZZ ZZ ZZ Uitsplit ptelling
i=1 j=1 =1 j=1 i=1 j=1
2 2 4 4
:4ZIZ+ZZZ +22/2 Wf:w\,:::r:lje:tk d -
/2=1 l=21=1 . Jj=1 \ In 1¢ en 3% term
:4Zi2+2[2|-z +2)
i=1 =1 j=1 j=1
=4-(1°+2°)+[2:(1+2)-(1+2+3+4) |\2:(1° +2* +37 + 4%
—4.5+2-30+2-30=140 e

2 2-112-2 [2-3 |2-4

2 -2,




Opdracht 11 — dubbel sommatieteken

ii;[(z/ ?)+3(5- ) }

i=1 j \ Algebra regel merkwaardig product
ii[(z; i*)+3(25-10/+°) J

1 j=3
i(zl - iz +75— 30-/ + 3./2 ) Sommering vereenvoudigen
=3

-
2
=1 j
ii(75—28/—i2+3ﬁ)
=1

i Jj=3

__A

—




3 5 3 5
22275 22281 ZZ[2+ZZ3j\é\jgw tkt ommatieteken

i=1 j=3 =1 j=3 i=1 j=3 i=1 j=3

:3-3-75—28-3ij—32i2+3-3Zj2
j=3 i=1 j=3

=675-84-(3+4+5)-3-(1°+27+3?)+9:(3° +4* +5°)

3 3

=6/7/5-1008—-42+450=75

__A



Opdracht 12 — dubbel sommatieteken

=5-6+6-15=120

___A



Opdracht 13 — dubbel sommatieteken
ii(zmaj)z:

i=1 j=3

%
2

i=1 j

=4.3ii2+12-ii-ij+9.3ij2
i=1 i=1  j=3 j=3

(20) +2:2i-3j+(2)) |

Mw EMw

4;° +ii12-i-j+ii9j2

i=1 j=3 i=1 j=3

I
w

=12-14+12-6-12+27-50 =2382

__A



Opdracht 14 — dubbel sommatieteken

Toon aan dat

=1 j=1 n
indien je weet dat ZX =Nn-X (x =rekenkundig gemiddelde)
=1
1 &
- B ;;(XIZ—ZX X +X )
1
| S -2 S B [ S
/ 1 /=1 =1 j=1

— 12 [nzn:xiz —2[n)_(-n)_(]+nzn:sz:|

2n i1 i1 ’



Opdracht 14 — dubbel sommatieteken

:z—iz nixi2 —2[n)7-n)_(]+nznlxj2
| = J=1 _

n < 2 — — n <
:?;Xiz—ﬁlinx-nx:l-F?;ij

1< 1o -7 1 2 N L% nx
:E;XIZ_F[nX.nX]—FZ;XJZ:Z;X’Z_F[nx.nx]

2
X.
1S, n° ;' .
== X' —5X =%
n“s n n

E__A




Opdracht 15 — Productteken

Gegeven de volgende waarden:

X1=5; X,=1; X5=7; X,=2; X:=4

Y1=4; ¥,=2; ¥3=7; ¥,=0; y5=7 Oplossing:

a. ﬁx,: a. ﬁx,=5-1-7-2-4=280
=1 =1

b. f[y,z b. ﬁy,:4-2-7-0-720
=1 =1

C. f[(z.x,.)z C. f[(z-x,)zf-f[x,:32-280:8960
=1 =1 =1

d. f[(x,.-y,.)z d. ﬁ(xi-y,):ﬁxi-ﬁyi=280-0=0
=1 =1 R

5 2
. [Hxij =280° =78400
i=1




Opdracht 16 — eerstegraadsvergelijkingen

Zoek de waarde van X zodat de vergelijking klopt:

a. 3x+1=13 f 5x—2=33
b. 5x+3=33 g. 6x—8=25
c. 8+4x=44 h. 89=9x-1
d. 11+7x=88 . 42=10x-3
e. 76=10x+6 j. 7x—3=4
Oplossing:

a. x=4 f.x=7

b. x=06 g. x=5,5

c. x=9 h. x=10

d x=11 i. x=4,5

e. x=7 jo x=1 ﬂ



Opdracht 17 — eerstegraadsvergelijkingen

Zoek de waarde van X zodat de vergelijking klopt:

a. bx=2x+16 f. 3x+5x+6=26
b. 10x =30+5x g. 21=10x—-4x
c.18+2x=11x h. 24x—-21x=14
d. 3x+40=8x . 13x—4=10x+2
e. 2x+7x=72 j. 20x+16=30x—-44
Oplossing:
a. x=4 f. x=2,5
b. x=6 g. x=3,5
C.X=2 h. x=4,67
d x=8 L x=2

X=8 J. Xx=6



Opdracht 18 — eerstegraadsvergelijkingen

Los de volgende vergelijkingen op:

3. 5p+8=-17 Oplossing:
1 a. p=-5
b. ——t+7=-6
2 b. t =26
1 7
C. O=——x+— c. x=1,75
2 8
d. 7y—6=2y+39 d. y=9
e. 4(7-t)+1=t+4 e. t=5

___A



Opdracht 18 (vervolg)

f. 5(x—3)=3(9-x)

g. 2(%y—1j:5(%y+3)—6

h. 4(x+1)+2(x+3)—3(2x—1):10+6(%—xj
i. 2(3k—4)+9+3k=4-3(1-3k)

Oplossing:

f. x=5,25

g. y=-6
h. x=0

i. ledere k, want9k+1=9k+1 of 9k—9k =0 ﬂ



Opdracht 19 — eerstegraadvergelijkingen

Gegeven:

Werk uit naar x:
Z O = X — IU

(z-0)+u=x

___A



Opdracht 20 — eerstegraadvergelijkingen

Gegeven:

Werk uit naar u:
Z-O=X—U
(z-0)-x=-u

-[(z-0)-x]= 4

__A



Opdracht 21 — eerstegraadvergelijkingen

Gegeven:

Werk uit naar o :

Z-0=X— U




Opdracht 22 — eerstegraadvergelijkingen

Gegeven: X — U

ya—
O
Jn

Werk uit naar x:




Opdracht 23 — eerstegraadvergelijkingen

Gegeven: X — H

Werk uit naar u:




Opdracht 24 — eerstegraadvergelijkingen

Gegeven: X — H

/ —
O
Jn

Werk uit naar n:

ﬁ
= \/;: Z = :(7 ﬂjz




Opdracht 25 — eerstegraadvergelijkingen

Gegeven:




Opdracht 26 — stelsels van vergelijkingen

Los de volgende stelsels op:

a (3x— Ty =—2 Oplossing:
S

(4x+3y =22 a. (4;2)
b %3X+5y—320 b. (1;0)

x+y—-1=0
: c. (-1;2)

; /x+3y+1=0

" |5x+2y+1=0 d. (1,5;2,25)
q 6u+9—-8v=_0

" |12v—-15=8u

Extra oefeningen?

» zie Aan de slag, zelfstudiepakket Wiskunde: Module ‘Veeltermen en

vergelijkingen’ (secties 1.11, 2.8 & 3.8) ﬂ



https://www.uantwerpen.be/nl/onderwijs/studiekeuze/secundair-universiteit/aan-de-slag/

Opdracht 27 — vergelijkingen

lemand moet een rechthoek maken die aan de volgende
eisen voldoet: de lengte is 5 cm groter dan driemaal de
breedte terwijl de omtrek van de rechthoek 90 cm is. Wat
zijn de afmetingen (lengte & breedte) van de rechthoek?

Oplossing:

Noem de breedte x. Dan is de lengte gelijk aan 3x + 5. Nu is de
omtrek per definitie gelijk aan tweemaal de breedte plus
tweemaal de lengte. Hieruit volgt: 2x + 2(3x+5) =90 > 8x =80
> x = 10. De breedte is 10 cm en de lengte 35 cm (controleer
het antwoord).

__A



Opdracht 28 — vergelijkingen

De som van twee getallen is 75 en hun verschil is 10. Welke
twee getallen zijn dat?

Oplossing:

Noem het grootste getal x. Dan is het andere getal 75 — x.
Hieruit volgt dat x — (75 — x) = 10. Deze eenvoudige vergelijking
heeft als oplossing x = 42,5. Het andere getal is dan 75 -42,5 =
32,5. Controleer je antwoord!

___A



Opdracht 29 — vergelijkingen

Een bedrijf produceert een artikel dat voor 75 euro wordt
verkocht. De (variabele) productiekosten zoals materiaalkosten
en directe loonkosten bedragen 30 euro per stuk. De vaste
kosten zijn 150000 euro per jaar. Hoeveel producten moeten er
jaarlijk worden verkocht om een winst van 75000 euor per jaar
te kunnen maken.

Oplossing:

Noem het aantal producten x. De omzet beraagt dan 75x terwijl
de totale kosten 30x +150000 zijn. Omdat de winst het verschil

is tussen omzet en kosten, krijgen we de vergelijking 75x — (30x
+ 150000) = 75000. De oplossing is x = 5000.

___A



Opdracht 30 — vergelijkingen

De som van vier opeenvolgende natuurlijke getallen is 20 meer
dan tweemaal het tweede getal. Om welke getallen gaat het?

Oplossing:

Noem het eerste getal x. Dan is het tweede, derde en vierde
getal respectievelijk x+1, x+2 en x+3. De som van die vier
getallen is dan x + (x+1) + (x+2) + (x+3) = 4x + 6. Uit het verhaal
blijkt vervolgens dat de op te lossen vergelijkig is:

4x + 6 = 2(x+1) + 20.

De oplossing van deze vergelijking is x = 8. De vier getallen zijn
dus 8,9, 10 en 11. Controleer je antwoord!

___A



Opdracht 31 — ongelijkheden

a. 2x—2<-4
b. —2x+5>—-x+6
c. 3x—7<5x-7

Oplossing:

ad. 2X—2<-4=2x<2=>x< -1
b. —2X+5>—-Xx4+6=>-2x4+Xx>6-5=>—x>1=>x<-1
C. 3X—755x—7=3x-5x<-T7+7=-2x<0=>x=>20

___A



Opdracht 32 — ongelijkheden

a. 2x—7<3x Oplossing:

1 —
b. EX+ZZZX+3 d. X > 7

b. x>4
1 _ 1

¢ oTgXTIEATX c. X <42
d. 1p—3>§p d. p<10,5

7/ 7/
e. —3t+1<t-2 e. t>0,75
f. 24/5x —2>3+/5x f. x>5

_—A
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